



协办:山西省教育学会

现代教育







本刊官网:http://www.xdxzw.com.cn E-mail:kxdb.box@163.com

教育部召开学习贯彻 习近平总书记教师节重要指示精神座谈会

会议要求,广大干部师生要站在政治高位,充分认识、深刻领会习近平总书记教师节重要指示的 重大意义,要大力弘扬培育践行教育家精神,将教育家精神融入贯彻落实党的二十大精神,融入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果深化转化,融入加快建设教育强国的进程

近日,教育部召开学习贯彻习近 平总书记教师节重要指示精神座谈 会。教育部党组成员、副部长翁铁慧主 持座谈会并讲话。

在第39个教师节到来之际,习近 平总书记专门给全国优秀教师代表座 谈会与会教师致信, 充分肯定以与会 教师为代表的广大教师的重要贡献, 号召全国广大教师以教育家为榜样, 大力弘扬教育家精神,为强国建设、民 族复兴伟业作出新的更大贡献。李强 总理作出批示, 要求深刻领会习近平 总书记重要指示和党的二十大精神, 切实推进教师队伍建设改革工作。丁 薛祥副总理主持召开全国优秀教师代

表座谈会, 传达习近平总书记重要指 示精神和李强总理批示, 对学习贯彻 工作作出部署。

教育部此次召开的学习贯彻习近 平总书记教师节重要指示精神座谈会 指出,习近平总书记的重要指示,体现 了党中央对教育事业的高度重视,对 教师群体的特殊厚爱。学习贯彻落实 好总书记教师节重要指示精神,对于 夯实教师队伍建设的基础地位和加快 建设教育强国具有重大意义。

会议要求,广大干部师生要站在 政治高位,充分认识、深刻领会习近平 总书记教师节重要指示的重大意义, 要大力弘扬培育践行教育家精神,将

教育家精神融入贯彻落实党的二十 大精神,融入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育成 果深化转化,融入加快建设教育强国

会议强调,党的十八大以来,教 师队伍建设取得了历史性成就。在我 国从教育大国向教育强国迈进的关 键阶段,要以教育家精神为引领,着 力加强教师思想政治与师德师风建 设,着力提升教师专业水平,着力激 发教师队伍活力,着力弘扬尊师重教 良好风尚, 打造新时代高素质教师队 伍,加快建设教育强国,努力办好人民 满意的教育。

会上,中国人民大学党委书记张 东刚,中国教育学会秘书处秘书长杨 银付,湖南省教育厅党组书记、厅长夏 智伦,华中师范大学校长郝芳华,深圳 职业技术大学党委书记杨欣斌,全国 教书育人楷模、海南大学马克思主义 学院张云阁,天津市南开中学校长刘 浩,全国教书育人楷模、河北省承德市 兴隆县六道河中学校长贾利民等同 志,围绕学习习近平总书记教师节重 要指示,介绍了学习感悟体会和下一 步工作考虑。

教育部相关司局单位负责人参加 会议。

(来源:教育报官网)

科学导报讯 近日,太原市杏花 岭区建设北路小学特邀省特级教师 崔云宏走进校园,为建北师生带来了 一堂生动的示范课引领。

特级教师崔云宏的示范课《题 西林壁》富有内涵、颇具启发,从学 生的知识起点出发,把过去所学过 的知识与新知识建立联系, 勾连以 前所学的《画杨桃》《望庐山瀑布》以 及苏轼《赠刘景文》《饮湖上初晴后 雨》《惠崇春江晚景》等,这样的设计 极具匠心。

几篇文本虽各具特色,但共性十 分鲜明,可谓小而精,充分发挥了学生 的主动性,体现了新课程标准的理念, 扎实高效地进行了语文知识的教学和 语文技能的训练。

课堂中学生积极举手,踊跃回答, 参会教师们也在课堂中领略了名师智 慧的语言、新颖的设计、精彩的互动, 对语文课堂有了新的认识。

观摩课后,崔云宏为老师们作讲 座,更是让教师们受益匪浅,对新课标 理念有了更深刻的认识。

他指出研究学生发展核心素养是 落实立德树人根本任务的一项重要举 措,在当今教育改革的大背景下,很有 必要在课堂教学中以核心素养为抓 手,发展学生的科学与人文精神、探究 态度与实践能力,逐步形成适应学生 个人终身发展和社会发展需要的必备 品格和关键能力。

他告诉老师们:课堂教学要坚 持全面发展,育人为本;面向全体学

太原市杏花岭区建设北路小学

邀请省特级教师崔云宏引领示范课并作讲座



生,因材施教;聚焦核心素养,面向 未来:加强课程整合,注重关联:转 变教学方式,突出实践!要和被动的 接受、机械的训练、繁琐的讲解分析 告别,更多强调自主、合作、探究、实

践中学习。只有聚焦课堂,才能真正 让核心素养落地,促进学生智慧地

"奋楫笃行而不辍,臻于至善方致 远。"参会教师们表示将以此次培训为

契机,在名师的引领下,以崭新的姿态 和昂扬的斗志行走在深研新课标、赋 能新课堂的教学路上,助力学校语文 教学的全面提升!

(通讯员 魏名璐 贾超)

以"结果导向、理论支撑、实践提升"为主题

太原杏花岭区化工路小学召开教学质量分析会

支撑、实践提升"为主题的教学质量分 在汇报之前,语数英三科教师多 次教研,针对四年级的试卷进行了整 体分析,包括各单元占比情况、各题出 错情况、典型错题分析,反思和改进措

科学导报讯 近日,太原市杏花岭

区化工路小学在党支部书记、校长郭

燕的领导下召开了以"结果导向、理论

施等方面。 会议开始,郭燕指出,此次教学质 量分析会,是一次总结会,学习会,也 是一次反思会。希望全体老师以此为 契机,思所得,发挥优势,思所失,查漏 补缺,思所疑,深入研究,不断提升教

育教学质量。 语文组的王婷老师从考试要求、 试卷情况、答题分析、总结反思几个 方面进行了汇报。王老师从考试要求 出发,细心叮嘱,又结合试卷中孩子 们的答题情况进行有力分析,结合四

年级考试试卷对试题命题方向进行 研读,然后通过试题的难易程度和学 生答题情况所反映出的问题进行有 针对性地解析,并提出接下来的解决 策略与方法。

数学组张丽老师从试卷分析、 错题归因、以思定改三个方面进行 了汇报。此次四年级质量检测试题 内容全面,覆盖面广,重点突出;联 系生活,选取熟悉的生活素材,考察 实际能力;注重考察学生思维结构 化水平。数学,不只是解决各种复杂 的运算,更要有举一反三的能力、应 能力、建模能力,要学会把数学 "HUA"出来。

英语组的张玮老师从英语测评的

命题、错题、存在问题及教学方向入 手,剖析英语学科命题趋势,越来越多 的试题以图文并茂的素材为背景,考 察学生读题、审题、抓取关键信息的能 力。且评测内容及创设的情境任务,贴 近学生生活,注重培养学生用语言做

会议主持人张正伟老师对今后教 育教学工作提出了共同努力的方向, 他提出教师要深研新课标, 把握今后 出题方向。不断加强课堂教学和学生 基础的强化, 切实提高教育教学质量

会议最后, 教学部主任段宇芳对 该校教学整体情况进行了全面分析, 强调教师们应看到不足, 思考改进办 法,重视习惯养成;转变观念,将"教学 评"一致性落到实处;在平时的教学中 反馈评价要及时,更要做到精讲多练, 讲练结合。

会后,语数英三科教师依据会议 精神,进行了进一步讨论反思。

行稳致远,进而有为。此次教学质 量分析不仅是对上一阶段教学工作的 总结, 更是为下一阶段的教育教学指 明方向,该校全体教师一致表示,会以 此质量分析会为契机, 牢固树立质量 意识,聚焦课堂,抓好细节,因材施教, 师生齐进步, 使该校教育教学质量迈 上新台阶。

(通讯员 常文颖)

市县教育动态 SHIXIAN JIAOYU DONGTAI

太原市万柏林区委书记孙泉一行 看望慰问光华实验小学教师

科学导报讯 近日,太原市万柏林区委书记孙 泉一行来到光华实验小学亲切慰问教师,并代表区 委、区政府向老师们致以节日的祝福和诚挚的问 候。区委常委、副区长李宏文,区教育局局长武玥及 关心学校发展的其他相关领导陪同。

在该校校长张勇斌、党支部书记赵红霞的陪同 下,孙泉一行走进校园,实地查看该校基础设施建 设、师资力量配备、教育教学管理等情况。

在此次活动中,该校将动态的课程和静态的校 园相结合,在领导的行进路线中同时展现。动态课 程设计将省实验小学教育集团的理念融入,打造了 无边界课堂,跨学科课堂,室外半开放课堂,涉及了 六个学科,11节课同时开放。

在文化理念展厅,孙泉一行着重听取了该校校 徽内涵的讲解。问号像大脑也像印迹,象征着探索 未来的无限可能。 镜像来读是 GUANGHUA 光华的 拼音,它代表着生活需要换个角度思考,学会站在 别人立场,感知多元世界。这正面英文解读,镜像中 文阐释,又一次体现了该校放眼世界和光泽华夏的 教育理念。

座谈会上,区委副书记、区长张喆进行了致辞, 他表示今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之 年,也是万柏林区教育高质量发展的关键之年。希 望广大教职工勇于创新、扎根教育、笃定前行,为万 柏林区教育事业进步作出新的更大贡献。

孙泉在座谈会上作了重要讲话。他强调教育是 国之大计、党之大计,教师是立教之本、兴教之源。全 区上下要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作 的重要论述,持续深化教育领域重点改革,扩大优质 教育资源供给,努力办好人民满意的教育。要对标一 流、志存高远,引进名校先进办学理念和管理模式, 立足区域实际,整合资源、优化布局,全面推进教育 优质均衡发展,加快办好群众满意的"家门口"的优 质学校。同时提出,师资力量是学校发展的软实力, 广大教师要继续加强师德师风建设,全面提升业务 能力,争做"四有"好老师,努力培养德智体美劳全面 发展的社会主义建设者和接班人。

孙泉一行对该校的校园氛围和师生样态给予 充分肯定,并给予光华实验小学全体教师殷切的厚 望。光华实验小学全体教师一致表示,将不负各级 领导的期望和厚爱,以"躬耕教坛 强国有我"为指 引,积极投身教育强国建设实践当中,为万柏林区 建设"教育强区"战略再创佳绩、再立新功!

(通讯员 王乐)

太原市小店区教育局 办公室主任张志芳一行 在新星幼儿园进行开学视导

科学导报讯 9月11日,太原市小店区教育局 办公室主任张志芳一行赴区新星幼儿园进行开学 视导,该院园长庞玉莲及领导班子热情接待。

张志芳一行在庞玉莲的陪同下,实地察看了园 所文化环境、硬件设施,班级活动等情况。庞玉莲向 督导人员介绍了该园近期发布的新园徽,并详细解 读了幼儿园"上善若水 润养全人"的办园理念及 "上善文化"体系。

该园在暑期中开展的"好习惯成就好人生"及 "亲子研学"活动赢得视导组肯定。张志芳一行对该 园足球活动场地及足球特色课充分赞许,肯定该园 合理规划利用有限活动空间以保证幼儿户外活动 需要。随后参观了养殖区、二十四节气环创墙面等 区域。张志芳表示,园所在环境创设方面不断创新, 让每一面墙都说话,将劳动教育融入一日生活中。 接着督导人员进入班级,观摩区域活动,与小朋友 亲切互动,感叹幼儿动手能力的同时,更是对老师 们辛勤付出的肯定。

在边走边看中,庞玉莲从暑期培训、课题研究、 人事变动、育杰分园改造及新园建设的进度、存在 的困难等方面作了详尽汇报,将该园亮点工作依次

检查工作结束后, 张志芳一行对此次检查情况 进行中肯的评价,肯定了成绩和亮点,同时也希望幼 儿园提出面临的困难,表达上级对该园发展的关怀。

以督促进,以查反思。此次开学视导,既是对该 园开学各项工作的全面检视,也是对园所高质量发 展的有力鞭策。庞玉莲表示,该园将以此为契机,以 "上善精神"勉励自己苦练内功,以"创先夺优、领先 领跑"的精神为激励,在思想理念上突破、在举措创 新上突破、在实效质量上突破,带着新希望、书写新 (通讯员 朱佳)



网易山西 科教频道



科研动态网



现代校长微讯公众号



现代教育微博



现代教育 投稿微信号



立媒报业公众号





(今日头条)

执行主编:黄晶 副主编:赵义富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丹丹 郗艳 闫珊